

Новое время у Декарта и Лейбница; затем его, казалось бы, опроверг Кант, но вновь, пусть и в несколько иной форме, восстановил Гегель; споры о том, можно ли принять доказательство Ансельма, продолжаются и в современной философии. В начале XX в. английский философ, логик и математик Б. Рассел, как сочли многие, окончательно похоронил «онтологическое доказательство», но не так давно американский философ Н. Малкольм показал, что при определенных оговорках «аргумент Ансельма» может иметь достаточную силу.

В конце 80-х гг. XI в. слава об Ансельме как о выдающемся теологе и философе гремела далеко за пределами Нормандии. Вот почему, когда через год после смерти *Вильгельма Завоевателя* скончался учитель Ансельма, глава английской церкви архиепископ Кентерберийский Ланфранк, почти никто не сомневался в том, что его преемником станет бекский аббат. Так и случилось: Ансельм занял кентер-берийскую кафедру в 1093 г. Однако вместе с должностью он приобрел и многочисленные проблемы, главной из которых был английский король Вильгельм Руф.

Когда Ансельм соглашался занять архиепископскую кафедру, король обещал ему отменить некоторые особо жестокие законы, прекратить преследования должников, вернуть церкви захваченные земли и упразднить светскую инвеституру. При светской инвеституре епископ обычно сначала получал из рук светского правителя символы своей власти — кольцо и посох, а затем присягал ему как вассал. Фактически же светская инвеститура означала полный контроль светской власти над церковью. Ни одно из своих обещаний Руф не выполнил. Ансельм неод-

нократно пытался убедить короля \ необходимости пересмотреть свою политику, но, не имея реальной власти и лишенный поддержки со стороны английской знати и английского епископата, запуганных Руфом, поделат] ничего не мог. Устав от бесконечны? конфликтов, Ансельм решил отправиться в Рим, надеясь найти у папы Урбана II управу на короля. Папа однако,